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广东省茂名市2009年第一次高考模拟考试
文科数学
第一部分 选择题（共50分）
1、 选择题（本大题共10小题，每小题5分，满分50分）
1、已知集合[image: image150.emf]�图（
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则[image: image2.wmf]AB
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A、[image: image3.wmf]{|1}

xx
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   B、[image: image4.wmf]{|11}

xx

-<<

   C、[image: image5.wmf]{|01}

xx
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   D、[image: image6.wmf]{|10}

xx

-<<


2、角[image: image7.wmf]a

终边过点[image: image8.wmf](1,2)

-

，则[image: image9.wmf]cos

a

＝（    ）
A、[image: image10.wmf]5

5

         B、[image: image11.wmf]25

5

       C、[image: image12.wmf]5

5

-

         D、[image: image13.wmf]25

5
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3、设[image: image14.wmf]aR

Î

，则[image: image15.wmf]1

a

>

是[image: image16.wmf]1

1

a

<

的（    ）
A、充分但不必要条件                          B、必要但不充分条件  

C、充要条件                                  D、既不充分也不必要条件
4、如图所示为一个简单几何体的三视图，则其对应的实物是（   ）
[image: image17.emf]�俯视图�左视图�主视图
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5、一个容量为n的样本，分成若干组，已知某组频数和频率分别是36和0.25,则n＝（   ）
A、9              B、36              C、72             D、144

6、已知函数[image: image19.wmf]ln

yxx

=

，则这个函数在点[image: image20.wmf]1

x

=

处的切线方程是（    ）
A、[image: image21.wmf]22

yx

=-

        B、[image: image22.wmf]22

yx

=+

         C、[image: image23.wmf]1
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         D、[image: image24.wmf]1
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7、已知向量[image: image25.wmf](2,1),(1,),,

aabkab

=+=^
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若

则实数k等于（   ）
A、[image: image26.wmf]1

2

              B、3           C、-7              D、-2

8、已知等差数列[image: image27.wmf]{}

n

a

的公差为[image: image28.wmf]2

-

，且[image: image29.wmf]245

,,

aaa

成等比数列，则[image: image30.wmf]2

a

等于（   ）
A、-4               B、-6              C、-8          D、8

9、若函数[image: image31.wmf]2

()23

fxxxa

=++

没有零点，则实数[image: image32.wmf]a

的取值范围是（    ）
A、[image: image33.wmf]1

3

a
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           B、[image: image34.wmf]1

3

a

>

          C、[image: image35.wmf]1

3

a

£

         D、[image: image36.wmf]1

3

a
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10、已知[image: image37.wmf]12

,

FF

是椭圆的两个焦点，过[image: image38.wmf]1

F

且与椭圆长轴垂直的直线交椭圆于A、B两点，若[image: image39.wmf]2

ABF

D

是等腰直角三角形，则这个椭圆的离心率是（     ）
A、[image: image40.wmf]3

2

              B、[image: image41.wmf]2

2

            C、[image: image42.wmf]21

-

         D、[image: image43.wmf]2


第二部分 非选择题（共100分）
2、 填空题（本大题共5小题，每小题5分，满分20分，其中11-13题是必做题，14-15题是选做题，考生只能选做一题，两题都答的，只计算前一题得分）
11、若函数[image: image44.wmf]5

sin()(0)

3

yx

p

ww

=+>

的最小正周期是[image: image45.wmf]3

p

，则[image: image46.wmf]w

=

         *        ；
12、定义运算[image: image47.wmf]    

,

    

ac

adbc

bd

=-

复数z满足[image: image48.wmf]    

1,

1    

zi

i

i

=+

则z＝          *         ；
13、在长方形中，设一条对角线与其一顶点出发的两条边所成的角分别是[image: image49.wmf],

ab

，则有[image: image50.wmf]22

coscos

ab

+=

      *     。类比到空间，在长方体中，一条对角线与从某一顶点出发的三条棱所成的角分别是[image: image51.wmf],,

abg

，则有正确的式子是       *     。
以下14-15题中任选做一题作答：
14、（极坐标与参数方程选做题）在极坐标系中，[image: image52.wmf]4sin

rq

=

是圆的极坐标方程，则点A[image: image53.wmf](4,)

6

p

到圆心C的距离是     *     ；
15、（几何证明选讲选做题）如图，MN是圆O的直径，MN的延长线与圆O上过点P的切线PA相交于点A，若[image: image54.wmf]0

30,

M

Ð=

切线AP长为[image: image55.wmf]23

，则圆O的直径长
为          。

3、 解答题（本大题共6小题，满分80分，解答须出文字说明、证明过程和演算步骤）

16、（本小题满分12分）设函数[image: image56.wmf]()2cos(sincos)1,

fxxxx

=+-

将函数[image: image57.wmf]()

fx

的图象向左平移[image: image58.wmf]a

个单位，得到函数[image: image59.wmf]()

ygx

=

的图象。
（1）求函数[image: image60.wmf]()

fx

的最小正周期；
（2）若[image: image61.wmf]0,

2

p

a

<<

且[image: image62.wmf]()

gx

是偶函数，求[image: image63.wmf]a

的值。
17、（本小题满分12分）已知集合[image: image64.wmf]{2,0,1,3},

A

=-

在平面直角坐标系中，点M(x,y)的坐标[image: image65.wmf],

xAyA

ÎÎ

。
（1）请列出点M的所有坐标；
（2）求点M不在x轴上的概率；
（3）求点M正好落在区域[image: image66.wmf]50
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上的概率。

18、（本小题满分14分）如图1所示，正[image: image67.wmf]ABC

D

的边长为2a，CD是AB边上的高，E，F分别是AC，BC的中点。现将[image: image68.wmf]ABC

D

沿CD翻折，使翻折后平面ACD[image: image69.wmf]^

平面BCD（如图2）
（1）试判断翻折后直线AB与平面DEF的位置关系，并说明理由；
（2）求三棱锥C-DEF的体积。

19、（本小题满分14分）已知椭圆的中心在原点，焦点在x 轴上，离心率为[image: image70.wmf]2

2

，且椭圆经过圆C：[image: image71.wmf]22

4220

xyxy

+-+=

的圆心C。
（1）求椭圆的方程；
（2）设直线[image: image72.wmf]l

过椭圆的焦点且与圆C相切，求直线[image: image73.wmf]l

的方程。
20、（本小题满分14分）已知函数[image: image74.wmf]2

1
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（1）求函数[image: image75.wmf]()

fx

的单调递增区间；
（2）求函数[image: image76.wmf]()

fx

的零点。
21、（本小题满分14分）设数列[image: image77.wmf]{}

n

a

的前n项和为[image: image78.wmf]n

S

，已知[image: image79.wmf]2

3

2

n

nn

S

+

=

。
（1）求数列[image: image80.wmf]{}

n

a

的通项公式；
（2）若[image: image81.wmf]   (

 

n

n

an

b

n

ì

ï

=

í

ï

î

n

为

奇

数

）

2

（

为

偶

数

）

，数列[image: image82.wmf]{}

n

b


的前n项和为[image: image83.wmf]n

T

，求[image: image84.wmf]n

T

；
（3）A同学利用第（2）小题中的[image: image85.wmf]n

T

，设计
了一个程序如图，但B同学认为这个程序如
果被执行会是一个“死循环”（即程序会永远
循环下去，而无法结束）。你是否同意B同学
的观点？说明理由。
茂名市2009年第一次高考模拟考试
数学试题参考答案及评分标准（文科）

1、 选择题： ACAAD；CBDBC

2、 填空题：
11、6     12、[image: image86.wmf]2

i

-

   13、1；[image: image87.wmf]222

coscoscos1

abg
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 14、[image: image88.wmf]23

  15、4
三、解答题：
16.解：
[image: image89.wmf]2
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[image: image91.wmf](2)()()2sin[2()]
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             2sin(22)...................
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         ()(0)22sin(2)
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17.解：
（1）[image: image92.wmf]Q

集合A＝{-2,0,1,3},点M(x,y)的坐标[image: image93.wmf],

xAyA

ÎÎ

，
[image: image94.wmf]\

点M的坐标共有：[image: image95.wmf]4416

´=

个，分别是：
（-2,-2），（-2,0），（-2,1），（-2,3）；（0,-2），（0,0），（0,1），（0,3）；
（1,-2），（1,0），（1,1），（1,3）；（3,-2），（3,0），（3,1），（3,3）…………………….4分
（2）点M不在x轴上的坐标共有12种：
（-2,-2），（-2,0），（-2,1），（-2,3）；（1,-2），（1,0），（1,1），（1,3）；
（3,-2），（3,0），（3,1），（3,3）
所以点M不在x轴上的概率是[image: image96.wmf]1

123

164

P

==

………………………………………..8分
（3）点M正好落在区域[image: image97.wmf]50
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上的坐标共有3种：（1,1），（1,3），（3,1）
故M正好落在该区域上的概率为[image: image98.wmf]2

3

16

P

=

…………………………………………………12分
18、解：
（1）判断：AB//平面DEF………………………………………………..2分
证明：
因在[image: image99.wmf]ABC

D

中，E，F分别是
AC，BC的中点，有
EF//AB………………..5分
又因
AB[image: image100.wmf]Ë

平面DEF，
EF[image: image101.wmf]Ì

平面DEF…………..6分
所以
AB//平面DEF……………..7分
（2）过点E作EM[image: image102.wmf]^

DC于点M，
面ACD[image: image103.wmf]^

面BCD，面ACD[image: image104.wmf]I

面BCD＝CD，而EM[image: image105.wmf]Ì

面ACD

故EM[image: image106.wmf]^

平面BCD  于是EM是三棱锥E-CDF的高……………………………..9分
又[image: image107.wmf]D

CDF的面积为[image: image108.wmf]222
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22244

CDFBCD

SSCDBDaaaa
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==××=-×=


EM＝[image: image109.wmf]11

22

ADa

=

……………………………………………………………………11分
故三棱锥C-DEF的体积为
[image: image110.wmf]23

11313

........................14

334224

CDEFECDFCDF

VVSEMaaa

--D
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19、解：
（1）圆C方程化为：[image: image111.wmf]22

(2)(2)6

xy

-++=

，
圆心C[image: image112.wmf](2,2),6

r
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半

径

………………………………………………………1分
设椭圆的方程为[image: image113.wmf]22
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1(0)

xy
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+=>>

，则……………………………………..2分
[image: image114.wmf]2
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所以所求的椭圆的方程是：[image: image115.wmf]22

1

84

xy

+=

 ………………………………………….6分
（2）由（1）得到椭圆的左右焦点分别是[image: image116.wmf]12

(2,0),(2,0)

FF

-

，
[image: image117.wmf]22

2

||(22)(02)26
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=-++=<=


[image: image118.wmf]2

F

在C内，故过[image: image119.wmf]2

F

没有圆C的切线……………………………………………….8分
设[image: image120.wmf]l

的方程为[image: image121.wmf](2),20

ykxkxyk

=+-+=

即

……………………………………….9分
 点C[image: image122.wmf](2,2)

-

到直线[image: image123.wmf]l

的距离为d[image: image124.wmf]2

|222|

1
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,

由[image: image125.wmf]6,
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得

[image: image126.wmf]2
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＝[image: image127.wmf]6

…………………………………………….11分
化简得：[image: image128.wmf]2
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解得：[image: image129.wmf]2

2
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或

…………………………………………………………13分
故[image: image130.wmf]l

的方程为[image: image131.wmf]252202+220

xyxy
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或

＝

……………………………14分
20、解：
（1） eq \o\ac(○,1)[image: image132.wmf]`
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 eq \o\ac(○,2)
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（2） eq \o\ac(○,1)
[image: image135.wmf]`
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 eq \o\ac(○,2)
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21.解：
（1）[image: image137.wmf]11
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所以数列[image: image139.wmf]{}
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当n为偶数时，
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当n为奇数时，
[image: image143.wmf]2461
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（3）由图知[image: image144.wmf]2
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